

# 合租屋“空降”男室友 女租客打开房门懵了

律师说:中介的做法没问题,女租客最好事先掌握主动权

向西

休假结束,返回合租房,宁波女租客打开房门时,当场愣住——屋内竟多了一名男室友。

## 女室友变成了男室友

俞小姐的合租房位于宁波市海曙区博府丽景湾小区,三室一厅一厨一卫。“2017年时,我通过广发租房中介找的房子,搬进来后一直是3个女生合租。租期是到今年的8月24日。”

今年4月,其中一个名叫小金的女生提出要退租。“她买好了房子,所以就不住在这里了。她连中介那里的押金也没要,直接搬走了。5月6日,新一季度收租时,中介就表示要将空屋子转租出去。”

考虑到合租屋里还住着2名女生,俞小姐向中介明确提出,希望为空屋子寻找一名女租客。“主要考虑与男生合租会有不方便的地方。合租屋的卫生间是移门,没有锁扣,男女混住可能会有一些麻烦。而且,夏天到了,天气慢慢热起来,有男租客在,公共空间的使用上或多或少有些不自在。”

表明意向后,俞小姐还和中介开玩笑



说道:“已经有2个女生住着了,应该不会有男生想要一起合租吧!”但让她感到意外的是,5月11日,她休假后回到合租房,打开房门后,却发现屋内“空降”了一名男室友。“当时完全懵掉了,之前一个招呼都没打。”俞小姐说。

## 爱干净的男生搬进来

新来的男室友叫小董,今年24岁,是个在宁波打工的北方男孩。小董说,前些天自己看了好几间出租房,不是“一室一厨一卫”价格过高,就是价格便宜但太脏太乱。

“这间屋子价格合适,也挺干净的。中介提到过目前已经有2个女生住着,当时我也问了她们会不会介意男女混住。中介说最好是女生,爱干净的男生也可以。”于是,小董马上就交了定金,将行李搬了进来,并在5月11日晚上与广发租房签订了租房合同。

“我以为两个女生是知道会有男生住进来的,没想到她们完全不知道。我是上晚班的,早上回来她们已经出去上班了,这两天也没照过面,我也想和她们谈一下。”小董说。

## 中介说流程合法合规

广发租房的工作人员小周表示,俞



小姐只承租了一个单间,并不是整套房,中介自然可以帮助房东再继续寻找合适的承租人租住。当然,考虑到俞小姐的诉求,工作人员首先也会为空屋子寻找女租客,其次才是男租客,“我们也带了好几个女租客看房,但是一直没有谈下来。拖了好久,最终才签了现在这个男租客。”

小周向俞小姐解释,本来合同签订后会告知俞小姐她们关于新租客的情况,但由于5月11日小董交了定金后,合同签订较晚,所以没赶在俞小姐返家前告知这一消息。

针对俞小姐提出的安全问题,工作人员则表示,会想办法解决卫生间的关门难题,“我们会在移门轨道上安装搭扣,用来锁定移门。”

俞小姐最终表示了接受,由于男租客小董上班时间与她们两个女生不同,她希望能再约一个时间,3个合租人能够就合租事项进行具体的约定,“以便日后更好地相处”。

**律师说法:  
最好提前作出具体书面约定**

浙江波宁律师事务所律师沈旭晨:

俞小姐事前并没有要求中介“只租给女租客”,那么中介后面介绍男租客租住的做法,是不存在问题的。

事实上,在这类多人合租的模式下,租客自己确实要做好与形形色色之人生活在同一个屋檐下的心理准备。如果租住之前与房东、中介之间没有明确的事先约定,是无法对其他租客的性别再提出要求的。毕竟一旦限制了租客的类型,必然会增加空置房间出租的难度。

因此,建议租客特别是女性租客,在自己对合租之人尚可选择之时,要尽早主动地作出决定。例如事先约好一起合租;某人要退出时,要尽早提前通知其他人。当然,最好的方法还是在租住之前,就与房东和中介之间就租住人选方面,作出一些具体的书面约定。

# 濒危中华穿山甲种群现身泰顺乌岩岭

姜瑾瑾

近日,《中华穿山甲在浙江乌岩岭自然保护区的存在和当地社区的观点调查》学术论文登上国际学术杂志《濒危物种》,该研究成果证实泰顺乌岩岭保护区存在被列为极度濒危物种的中华穿山甲,且已成为种群。据了解,有关团队设置的红外相机曾在7年内4次拍到穿山甲的身影。

## 布置200多个红外相机

章书声是泰顺乌岩岭保护区保护处副处长,上个月,他与博士李泓莹作为共同第一作者发表了这篇论文。为写这篇论文,他们在乌岩岭保护区进行了6个月的红外相机监测和社区问卷调查,来确定该保护区中华穿山甲存在的状况。调查首次获得了中华穿山甲在野外环境中的影像记录,表明乌岩岭地区作为中华穿山甲生境的适宜性。

早在2013年1月,章书声就通过红外相机拍到过穿山甲的身影。“那是我们第一次在乌岩岭拍到穿山甲,太兴奋了,虽然当时我们认为这可能是一次偶然。”

从2013年到2019年,他们根据穿山甲的习性、偷猎和放生活动的历史记录,在保护区内布置了200多个红外相机。“我们

在丛林中白蚁腐烂树附近重点布设相机,以确定和检测中国穿山甲潜在的洞穴。经过6个月的观测,基本发现疑似穿山甲洞穴5个。”

2017年12月21日,章书声设置的相机拍下了穿山甲的身影。

2018年1月21日,距上一次拍到穿山甲直线距离23公里处,另一台相机拍到了另一幅穿山甲的图像。“因为两个地方非常远,我们认为这不是同一只穿山甲。”

章书声说:“从照片上可以看到,这两只穿山甲发育良好,小鳞片从脖子覆盖到鼻子,脸上有柔软的灰白色毛发。它们的鳞片比菲律宾穿山甲大,但比印度穿山甲的小,并且在耳朵后面逐渐增大,所以我们认为这应该是中华穿山甲。”

2019年,他们所设的红外相机又拍到穿山甲的身影。章书声团队就此对周边地



被红外相机拍到的穿山甲

区村民发放了2000余份调查问卷,“许多在乌岩岭居住的50岁以上的农民说他们以前曾看到过穿山甲”。

曾任泰顺县森林公安局局长的王慧说:“上世纪五六十年代,穿山甲在泰顺十分常见,但如今数量很少,很多80后都没见过活体穿山甲。”

基于7年内拍到4次活体穿山甲且发现疑似穿山甲洞穴和粪便,以及历史记录,章书声和其团队认定乌岩岭自然保护区适合穿山甲生存,确有中华穿山甲存在,并且形成种群。

## 成立村级管护员队伍

穿山甲在世界上存在超过4000万年,是唯一身体覆盖有鳞片的哺乳动物,也是世界上遭受非法贸易最严重的哺乳

动物之一。

章书声说,穿山甲成为濒危物种,除了人类捕杀外,还在于人们对穿山甲栖息地的破坏。穿山甲是独食性动物,喜欢生活在松树林里,它们的食物蚂蚁也在其中。人类的大量开发,它们的栖息地环境被破坏,导致穿山甲缺少食物来源。

此外,还有一点就是穿山甲自身的繁殖力低。穿山甲一般在每年的4、5月份交配,孕期为5至7个月,每年只生一胎,通常每胎只产一仔。因此,中华穿山甲在种群数量急剧下降后,通过自然繁殖很难恢复,且极易因人类活动干扰等导致彻底灭绝。更令人忧心的是,当前人类对中华穿山甲的研究十分有限,至今未实现科学有效的人工繁育。

2017年,乌岩岭保护区得到中华环境保护基金会“极危穿山甲抢救行动”公益项目支持,以保护野生动物穿山甲为目标,向公众普及有关穿山甲的科学知识,倡导拒绝食用穿山甲。

“我们还不断向周边居民灌输野生动物的保护意识,说服多名狩猎者加入我们乌岩岭保护区的村级管护员队伍,壮大保护穿山甲、保护野生动物的队伍。”章书声说,“在公安部门和我们的共同努力下,近两年没有发生穿山甲偷猎案件。”